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•ttoajBÍBnik műiden szombaton.
Wfciratokat nem adunk vissza.

Telefonszám : 35.

Szerkesztőség t
Regina Maria-u. 12., hova a 
lap szellemi részét Illető min • 
den közlemény intézendő. 

Kiadóhivatal :
Déva, Regina Maria-u. 12.. 
hová az előfizetések és hir

detések küldendők.

Felelős szerkesztő:

SZÉKELY LAJOS.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP. Szerkesztő :

KOVÁCS KAROLY.

Kedves olvasó!
1923. évi április hó 1-ével uj előfizetést 

nyitunk lapunkra. S amidőn továbbra is a 
nagyközönség szives pártfogását kérjük, nem 
tartjuk • szerénytelenségnek rámutatni azon 
nehézségekre, melyek manapság a vidéki ma
gyar sajtóra nehezednek. A nagyközönség 
nagyon jól tudja, hogy eddig is úgyszólván 
Áldozatkészségből tudtuk csak lapunkat fönn
tartani, mert a mai drágasági és egyéb viszo
nyok tetemesen megdrágítják a lap előállítási 
Arát s a szerkesztőségre is óriási energiát 
kívánó munkát rónak. Szükségtelen azonban 
felhoznunk azt, hogy e nagy munkát örömmel 
vállaltuk magyar közönségünk érdekében. 
Vállaltuk és továbbra is akarjuk vállalni. E 
nagy munka elvégzésére azonban á nagykö
zönség részvétele nélkül nincsen elég erőnk. 
De ha tudjuk, hogy minden magyar ember, 
aki velünk érez és velünk gondolkozik, a há
tunk megett áll, megkétszereződik az energiánk 
s a kisebbségi sorsban is széppé varázsolhat
juk magyar véreink életét.

Nem kell tehát tovább fejtegetnünk, hogy 
égy olyan régi magyar lapra, mint a „Déva 
és Vidéke* Hunyadvármegye magyar közön
ségének mindig szüksége lesz. És hisszük is, 
hogy minden magyar ember szívesen áldoz 
egy pár leit, hogy régi múlttal dicsekedő, 
kedvenc újságját továbbra is olvashassa.

Fölkérjük hátralékos előfizetőinket, hogy a 
lap előfizetési árát mielőbb beküldeni szíves
kedjenek. Azokat pedig, akikhez saját ottho
nukban most először kopogtatunk be, nagyon 
kérjük, ne utasítsanak vissza, vetkőzzék le a 
hideg közönyt magukról s szivük egész mele
gével siessenek a dévai magyar sajtó támo
gatására. Mindenkinek önmagáért van szük

sége e lapra, mely tárgyilagos megállapításaival 
mindenkor a magyarság érdekét szolgálta.

Előfizetési áraink a következők:
Egész évre . 60 lei. Negyedévre . 15 lei.
Félévre . . 30 lei. Egyes szám ára F50.

A „Déva és vidéke-
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Minién jog fenntartva.
Az erdélyi magyar sajtónak maholnap 

nem is lesz tere felsorolni a magyarság 
sérelmeit. Napról-napra újabb és újabb 
rendeletek látnak napvilágot, melyek ró
lunk, nélkülünk és ellenünk határoznak. 
Kezdetben, amikor legelső ilyen esettel 
álltunk szembe, azt hittük, hogy csak té
vedésből történt a dolog s ha elmegyünk 
Bukarestbe és felvilágosítjuk a miniszté
riumot, minden rendben lesz, a jogi csorba 
ki lesz köszörülve.

Csalódottan állapítottuk meg azonban, 
hogy a regáti felfogás szerint jogi csorba 
egyáltalán nem történt, tehát azt ki sem 
kellett köszörülni. A regáti jogi felfogás 
a mi jogérzékünk szerint abszurd esete
ket szentesitett. Kezdtünk már beletörődni 
abba, hogy ezt a két jogfelfogást momen
tán ,nem lehet összeegyeztetni, de remél
tük, hogy később, az erdélyi viszonyok meg
ismerése után, a bukarestiek is máskép
pen fognak gondolkozni. E reményünket 
azonban a naponként megjelenő rende
letek halomra döntötték s az alkotmánnyal, 

melyet a parlament és a szenátus — 
mondhatjuk egészen simán — megszava
zott, végleg el is temették.

Belátjuk és saját érdekünk belátni, hogy 
már nem jogi felfogások harcáról van 
szó. — A jogot, a regátbeli jogot is sok 
helyen átlépik és arra igyekeznek, hogy 
a nemzeti kisebbségeket elszíntelenítsék s 
javait az állam javára kebelezzék be. — 
Eldobva minden jogi nézetet, eldobva 
egy világháborúból leszűrt tanulságok 
tömkelegét, régi ideológiák rossz rendsze
reit akarják ránkerőszakolni. Ezáltal az 
ország java ellen is cselekednek, hiszen 
ezáltal a nemzeti kisebbségek körében elé
gedetlenség üti föl a fejét, ami bizony az 
uralkodó nemzetre is kihat. Kihat pedig 
gazdasági szempontból, amely minden 
népre nézve egyforma szabályokat állít föl.

Legújabban az Emke vidéki megszer
vezését akarják megtiltani. — A Regátban, 
illetve Erdélyen kívül ha megtiltják, hagy- 
ján. Nincs benne a címében. Elfogadható. 
De ha Erdélyben is megtiltják a szerve
zését, miért van akkor ez a cime?

Aki ezt a dolgot ilyen bölcsen gon
dolta ki, teljesen egyetért Pangratzi sze
nátorral, aki a bukaresti parlamentben a 
népkisebbségek érdekében Schullerus szász 
szenátor által tett indítványra többek kö
zött — ha a hír igaz — a következőket 
mondotta : A kisebbségeknek meg kell 
elégedniük azzal, hogy kultúrájuk fenn-

Az urak.*
Irta : Dr. Ikafalvi Diénes Jenő.

A nagyenyedi református Bethlen főiskolá
nak négy tagozata volt. A theologia négy 
évfolyammal, a gimnázium nyolc osztállyal, a 
tanitóképezde négy évfolyammal és a gyakorló 
elemi iskola négy osztállyal állt fönn a mult 
század utolsó negyedében 1896 ig.

A miheuiumkor megszűnt a theologia aka
démia. Nem szűnt ugyan meg kimondottan, 
-de tényleg mégis, mert határozat szerint ideig
lenesen — s valóban talán örökre — nem töl
tötték be a megürült tanári székeket, a taná
rokat áthelyezték a kolozsvári theologiára — 
és hallgatókat nem vettek fel.

A milleniumig a theologusokon kívül urak
nak hívták a hetedik és nyolcadik gimnázistá 
kát és a harmadik és negyedik éves képezdistákat.

A theologusok legtöbbnyire principisták 
voltak. Ez azt jelentette, hogy az alapító feje
delem jóvoltából, a papi pályára készülő ifjak 
közül az igyekezetesebbek — és mondjuk az 
igazat : a protekciósabbak — ingyenes élelme
zésben részesültek, azonkívül évi meghatározott 
készpénzsegélyt élveztek és egy-egy alsóbb 
gimnázistá szolgagyermek volt személyes szolgá
latára rendelve. Ily kép elég kényelmes helyzetben 
voltak, meg volt adva az alkalom, hogy gond 
nélkül tanulmányaiknak élhessenek. A princi- 
pista ezen felül még napi négy cipót is kapott — 
miből naponta kettőt a szolgának adott.

A szoigagyermek helyzete szintén elég kelle
mes volt. Principálisa cipőjét, ruháit tisztította, 

* Mutatvány szerzőnek Nagyenyedi diákélet cím alatt 
közelebbről megjelenő könyvéből, melynek előfizetési 
felhívását egyidejűleg közöljük.

kefélte, szennyesét a mosónéhoz vitte és haza
hozta, reggelire a piacról kofapecsenyét — dö
göt — vett gazdájának, boltba, szabóhoz, ci
pészhez, levélkével vagy virággal leányos házhoz 
ment a diák ur megbízásából.

E principista szolgafiuk önérzetesebbek vol
tak a többinél. Hogyne ! Urok volt nekik, 
védőjük, ki nemcsak tanította, de anyagi tehet
ségéhez képest inkább apróbb, mint nagyobb 
összeggel segitette és megtámadtatás esetén 
meg is védelmezte.

Urak voltak a diáktársadalomban a princi- 
pisták már csak azzal is, hogy a gazdagabb 
családok gyermekeit, kik azi—IV. gimnáziumba 
jártak, sőt az elemisták közül is a hasonlókat, 
kiknek szülői a priváttanhást jobban tudták 
dijazni, a principisták keze alá adták. Hiába, 
ezek kezei közt a gyermekek iskolai előadásokra 
való előkészítése, a bennlakásban való felügye
lete, a gyermek anyagi gondozása biztosabb 
kezekben volt. Ők kezelték a kis fiuk pénzét, 
amiből a napi reggelire valót beszerezték, ir
kára, plajbászra, hatóbe papirra s mi egy s 
másra költöttek.

A priváttanitók referáltak a szülőknek a rájok 
bizott gyermek anyagi, egészségi, erkölcsi 
állapotáról, ha panaszolni kellett, ők közölték 
a szülőkkel.

De nemcsak a theologusok voltak a diák- 
társadalomban az urak. Amint a diák a VI. 
gimnáziumot elvégezte, már megkövetelte az 
ur megszólitást, mely régi hagyományok szerint 
őket meg is illette A tanárok is urnák szólí
tották a VII. és Vili gimnázistákat. Ámbár volt 
egy egy professzor, aki csak rí’ka megkülönböz
tetésül adta meg a diáknak az ur titulust, de 
ettől irtóznunk. Az ilyen ur a professzor előtt 

el volt veszve és bizony keményen kellett fogni 
a tanulást, hogy valamikép elfeledje a professzor 
a zokon vett megtiszteltetést.

Volt egy szigorú professzorunk,, ki messzi 
Dunántúlról jött a Betblen-kollégiumba és se
hogy se volt ínyére az enyedi szokás. Ha meg
haragudott, a VII. vagy Vili, gimnázistát is 
letegezte és megszidta. Sangvinikus ember volt. 
Egy alkalommal vele történt, hogy a gimnázistá 
urak nem készültek valami okból úgy, amint 
kellett volna. Dühös lett és leszidta az egész 
osztályt :

— Nem tanultok, megbotozni való kölykök 
vagytok I

A diákok hallgattak. De másnap a latin 
órára mindenik beszerzett egy jókora vastag, 
méternyi hosszú, ügyesen megfaragott mogyorófa 
botot a Holtmarosból és a kétüléses pádból 
kifelé támasztva úgy helyezték ott el, hogy a 
mint a mit sem sejtő professzor fellépett a 
tanári emelvényre, egyszerre meglátta mindenik 
diák mellett a botot, amivel a borjut is agyon 
lehetett volna ütni. Idegesen kétdezte:

— Micsoda botok azok?
Erre a diákok egyszerre felemelve, a pro

fesszor felé nyújtották s a csodálkozó tanárnak 
megmagyarázták :

— A tegnap azt mondta a tanár ur, hogy 
megbotozni való kölykök vagyunk, hát elhoz
tuk a botot, tessék.

A professzor összeszedette egyik diákkal, 
bevitette a tanári szobába a botokat, — de 
többé nem sértette önérzetükben a diákokat, 
kik meg is kapták merészségük jutalmát: a 
feddést és a magaviselet rosszabb osztályzatot.

A hetedik és nyolcadik gimnázistának és 
a III. • és IV. éves tanitóképezdésznek szabad 
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tartását saját házaik falain belül megen
gedik.

Ilyen nyilatkozat hangzik el az Urnák 
1923-ik évében Nagyrománia szenátusá
ban. Nem csoda, az alkotmányban is ez a 
szellem vezet, bár ezt a kijelentést még 
az uj (régi szellemű) alkotmánnyal is meg
lehet cáfolni. Mert az alkotmány kimondja, 
hogy a „vallásos hitben és felekezetben, 
a népi származásban és nyelvben való 
különbség nem akadálya Romániában a 
polgári és politikai jogok megszerzésének 
és gyakorlásának". Viszont egy másik sza
kasz nyelvi és vallási különbség nélkül 
biztositja az egyesülési szabadságot. Ha 
meg kell elégednünk azzal, hogy kultú
ránkat házaink falain belül ápolhassuk 
csak, miért vették be ezeket az alkot
mányba ? Avagy, ha az Emke működését 
korlátozzák nem sértik-e meg a már tör
vényerőre emelkedett alkotmányt?

A jogi elmélkedés már hiábavaló erő
pazarlás. Hiszen nem csak velünk volna 
a régi királyságnak vitája, hanem az egész 
müveit nyugattal, a békeszerződés elké
szítőivel És sajnos, kezdjük belátni, hogy 
polgári kötelességeink jó és hűséges el
végzése árán se tudunk a magunk jogai
hoz jutni. Pedig a mi jogaink tulajdon
képpen az ország joga, az ország jóléte, 
többi román testvéreink jóléte.

Vétót kiáltottunk, amikor ellenünk tet
tek. S tiltakozunk valahányszor tesznek 
és tenni fognak. — Ha hallgatunk is, 
nem beleegyezésünk jele az. Tiltakozunk a 
hallgatásunkkal is, mert minden emberi és 
állampolgári jogainkat fenntartjuk.

Az erdélyi magyarság passzivitás sáncai
ból fehér lobogó világit ki, rajta ez a felírás :

Minden jog fenntartva.

— Makulatúra papír kisebb és nagyobb 
mennyiségben ismét kopható V. Laufer könyv- 
és papirkereskedésében, Déván.

Kí uj munkaügyi törvény.
— Beküldött közlemény. —

Greife nicht in’s Wespennest, 
doch wenn Du greifst, 
so greife fest ...

A „Déva és Vidéke" hasábjain Nádasdy ipar
testületi titkár tollából fenti címén két folyta
tólagos közleményt olvastam. Elismerem és 
kétségtelenül jogos cikkírónak a mai, de leg
inkább a jövő iparán való töprengése, ha az 
úgynevezett „Codul Muncii*-t életbelépőik. 
Mint az eddigelé már életbelépett munkaügyi 
rendelkezések, úgy ez az uj munkaügyi tör
vénytervezet is csak bénitólag fog hatni amúgy 
is gyenge lábon álló iparunkra. A fejlődés út
ját pedig most már teljesen el fogja vágni.

De midőn a cikkíró iparunk tönkremenésé- 
nek töprengéseit aláírom, nem hagyhatom szó 
nélkül a tárgytól eltérő és nagyon sokszor 
bizonyos kilengésszerü fejtegetéseinek egyes 
kitételeit. Mert a cikkíró nem is annyira a 
cikkének címével Összefüggő elméletet, mint 
inkább a bizonyos magasabb iskolai képzett
séggel bíró iparosság dicsőítését dolgozza föl 
külömböző változatban, sokszor kényszerült 
színezetben.

J Kétségbevonhatatlan tény, hogy csakis bizo
nyos iskolai előképzettséggel biró tanos cok 
lehetnek a jövő iparának úttörői és semmi
esetre sem fog előnyére válni az iparnak, ke
vésbé egy országnak az, ha, mint a „Codul 
Muncii* tervezete sejtteti, hogy tanoncok két 
elemivel is fölvehetek, de viszont nem állja 
meg a helyét, mintha a foglalkozási (kézműves) 
iparagakban nem is annyira a foglalkozás 
tökéletes ismerete, mint a megfelelő intelligencia 
szükséges elsősorban. Mert: „csak müveit ipa
ros töltheti be komolyan és kellő értékkel azt 
a bivafást, melyet életcélul kiválasztott.®

Ha nem azon gondolkoznék, hogy a cikkíró 
itt valószínűleg elírta magát, meggyőződésből 
a „Codul Muncii* fejtegetéseihez szót nem is 
kérnék. De mert hinni merem, hogy ez értelmi 
hibát elnézte, nem lesz értéktelen, ha a magam 
részéről „leszögezem®; „csak tökéletes szak
ismerettel rendelkező iparos töltheti be azt a 
hivatást, mélyet életcélul kiválasztott.* De mert 
a tökéletes szaktudással rendelkező iparos is 
csak úgy tudja elérni életcélul kitűzött hiva
tását, ha kellő intelligenciával is rendelkezik, 
itt egybeszalad a gondolatunk ismét és hinni 

merem, hogy a cikkíró titkár ur sem hiszi azt, 
hogy az az „érettségizett* és igy az intelligei- 
ciának nevezhető osztályzatban első, de eset- 
leg szakismeretben utolsó helyen álló „suszter* 
jobb cipész volna, mint a négy elemit végzett, 
tehát hiányos iskolai képzettségű, de szakmá
jában tehetséges és így első helyen álló susz
terlegény ? Hiszen kétségtelen, bármelyik iparág 
tökéletes elsajátisásához okvetlen bizonyosfoki 
iskolai képzettség is szükséges. Erre Anglia él 
talán Németország szolgál például, ahol nem 
egy helyen magas szel emi képzettséggel biró 
szurtos munkásruhában dolgoznak az eszterga
pad előtt a társadalomban vezetőszerepet be
töltő intelligens munkásemberek. Sajnos, ezt 
látjuk és tudjuk is. Mert iparosaink nagy há
nyada éppen a hiányos iskolai képzettség és 
íanonckodásának ideje alatt a „mesterasszony® 
mellé testőrként való beosztása miatt ma is 
csak „mesterember* számba jön, és valóban, 
mert ott, ahol magasabb szellemi fejtegetések
ről van szó, háttérbe is szorul.

Ezek utár, úgy vélem, a cikkíró helytelenül 
vélekedik, ha ennek okát egészen a jövő „Co
dul Muncii* ban keresi. Ennek okai sokkal 
régebbiek, mintsem hogy a lapok szűk hasáb
jain az uj munkaügyi törvénnyel kapcsolatban 
visszamenőleg a „ma* valójában megvilágítani 
lehessen.

Fontos tehát az, hogy a törvénytervezet 
rossz intézkedéseit, amennyiben lehetséges, az 
életben megváltoztassuk; vagyis jelen esetben 
a legfontosabb: a tanoncnevelés bővebb fej
lesztése vagy meghonosítása. A cikkíró ipar
testületi titkár, mint ilyen, tudja azt, hogy 
Anglia és Németország iparának nem egy ki
magasló vezéralakja tanonc korában két-három 
középiskola, de sokan csak az elemi iskola tu
dásával szakmájukban egyenesen fenoménokká 
nőtték ki magukat. És ezért az ipartestületek 
minden Ádámkorabeli tengeri kígyókkal szem
ben elsősorban iparostanoncszakiskolák fölállí
tását kell, hogy szorgalmazzák, ahol a gyakor
lati tudáson kívül az a tanonc úgy szakmájá
nak, mint a világnézet alapfogalmainak elmé
letével is foglalkozhatik.

Mert azt, hogy milyen iskolai képzettséggel 
vesz föl az az iparos tanoncot, semmilyen 
törvény sem fogja bírni megszabhatni. Ke
vésbé akarom hinni, hogy az a falusi kovács- 
mester „érettségizett* inast fog keresni és csak 
ilyet fölvenni, de azt sem hiszem, hogy két

volt a dohányzás. Sőt előfordul», hogy a VI. 
gimnázistákat az osztályfőnök cigarettával kí
nálta meg az évvégi értesítő kiosztásakor, — 
csak az nem részesült ebben az igen nagy 
megtiszteltetésben, aki — elbukott.

A hetedik és nyolcadik gimnazisták és a 
harmadik és negyedik évfolyamú fanitóképez- 
dészek napi két cipót kaptak. Ez őket ősi szo
kások szerint megillette.

De dolgozni kellett érte Néha bizony elég 
terhes volt a viszonzás, sokszor kellemes. Ez 
pedig abból állt, hogy a diákokra — a bennla
kókra — kötelező volt bizonyos szolgálat. Appa- 
ritorok voltak sorban, névsor szerint, egy diák 
egy hétig és ugyancsak névsor szerint vigil volt 
rendre mindenik. Az appari’or szó latin szó és 
tulajdonképpen törvényszolgát je'ent. Azonban 
az enyedi díákszokás ezt nem tekinőte sértő
nek, sőt büszke volt a diák, ha ily fontos hiva
talos funkciót végzett. Nem tekintette magát 
szolgának és igy ezen elnevezés egész más 
értelmet fedett, mint a régi római éleiben

Az spparitorság abból áll», hogy a három
szögűre, ille>ve három oldalúra készített appa- 
ritorbot — egyben jelvény — kézhez vételével 
hétfő reggebőt vasárnap estig, tehát egy álló 
bélig reggel és este végig kellett járja egy jurá
tus társaságában a lakószobákat és az appa- 
ritorbotra ragasztott papírlapra szobánként f 1- 
irt névsort felolvasva, reggel ellenőriznie kellett, 
hogy csengetésre felkelt e mindenki, este pedig, 
vagy kapuzáráskor, silemium kezdetén otthon 
van-e az ötödik gimnázistaktól, illetve az első 
képezdistáktól kezdve minden nagyobb diák. 
Aki aludt reggeli vizsgáláskor — lustráláskor — 
azt „megvitte® az apparitor, ami azt jelentene, 
hogy felirta, bejelentette nem rosszindulatból, 
de kötelességből, — este pedig beírta a távol
levők neveit a lustrálási jelentések tételére 

szolgáló hivatalos naplóba a kontra szeniornál.
Egyszerre két apparitor volt Egyik az ókol

légiumban, másik a kiskollégiumban lustrált.
Az apparitor vizsgálta meg mindig, szintén 

a botra irt osztálynévsor szerint, hogy a prae- 
cesen ki van jelen és ki hiányzik, — hogy 

-vasárnap délelőtt a városi hatalmas, szürkefalu, 
ódon református templomban tartott istentisz
teletre ki nem tartotta illőnek megjelenni, — 
hol az enyhe őszi, tavaszi és nyári vasárnapo
kon az egész kollégium ifjúsága, télen pedig a 
felsőbb osztályos gimnázisták, theologusok és 
képezdisták az apparitorok vezetése mellett 
osztályok szerint kettős sorokban megjelentek.

Az apparitorok vezették a menetet, ha a 
kollégium ifjúsága valahol a főiskola falain 
kivül megjelent, igy különösen temetések al
kalmával.

De nemcsak ily gondterhes foglalkozás volt 
az apparitorság. Ha valami mulatság, estély, 
színházi vagy más előadás volt, az apparitor 
vitte a jelentkezők hivatalos könyvbe beirt 
névsorát a rektor-professzorhoz az engedély 
megadása vagy megtagadása végett. És este 
belépúdij nélkül vett részt a mulatságon., szín
házban, hol ellenőrizte, hogy az engedélyesek 
ott vannak-e vagy — Isten ments! — korcs
máznak valahol.

A hetedik és nyolcadik gimnázista benn
lakó diákok, valamint a harmadik és negyedik 
éves képezdészek névsor, szerint este 8—12-ig, 
husvét után 9—1-ig éjjeli őrök voltak. Kaput 
ők zártak, a csengetésre ők engedték be a 
künnmaradottakat. A silentium előtt negyed
órái csengetés után a napos vigil — kit mindig 
az apparitor „vetett ki* : jelölt ki szolgálatté
telre, jelentkezett a kontra-szeniornál, ki átadta 
a hatalmas méretű, egy arasznál nagyobb kapu
kulcsot és a vigil-könyvet. Ezzel elhelyezkedett 

a vigil a vigilteremben, ami az alsó 2. számú, 
később az alsó 3. számú szobában volt. Beírta 
a könyvbe:

1896. május 20 án este vigilkedésem alatt 
bejöttek9—10 ig, 10—11-ig, 11—12-ig, 12—1-ig.

Aztán aláírta és őrködésé befejeztével a 
kontra-szeniorhoz bevitte a könyvet a bezárt 
kapu ku'csával együtt — és aludni tért.

Egy időben egész éjszaka volt vigília Két 
diák szolgált egy-egy éjszakán, egyik éjfélig, 
másik éjféltől reggelig. Később azonban beszün
tették ezt és csak akkor volt éjfél után is vigilia, 
ha estély vagy bál indokolta.

Ha sok volt a leckénk, szívesen vigíláltunk, 
mert úgy is fenn kellett maradni, hogy tanul
hassunk. Mikor pedig vigilálni kellett, — 
vagyis éjjeli őrségen voltunk — előző délután 
kaptunk Va liter finom petróleumot, ami kivált 
a szegényebb sorsú diáknak igen előnyös volt. 
Sőt előfordult gyakran, hogy egyik-másik sze
gény diák a petroleum átengedése ellenébe® 
elvállalta társa helyett a vigíliát.

A nagy ellenőrzést itt is, mint a lustrálásnál, 
kijátszta sok künnmaradni szerető diák. A 
vigillel összejátszva, gyakran a 8—9 óra közt 
hazatérők közé került az is, ki éjfélkor érke
zett be a kollégiumba. Vagy beírta nevét — 
mert sajátkezüleg kellett beírni hazatéréskor — 
a nyitott ablakon át a vasrács közt benyúlva 
és ment vissza mulatni, udvarolni, bálozni.

Évek, évtizedek alatt fejlődött szokások közt 
természetesen a kijátszásoknak is egész sora 
fejlődött ki s az évről-évre, diákról-diákra szállt 
át, mint hagyomány.

Ugyan ki venné ma zokon e régi apróbb- 
nagyobb visszaéléseket ? Ki tenné kezét a tűzbe, 
ki merne esküdni arra, hogy diákkorában nem 
szegte meg soha egy-egy csínnyel a szabályokat? 
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elemivel rendelkező fiút a „Codul Muncii® da
cára nyomdászinasnak föl lehessen venni.

A „Codul Muncii® sokkal messzebbmenő 
célokat rejt magában és az állam egész ipari 
életét egy úgynevezett ipar-militarista-szerve
zetté igyekszik átformálni, mely ellen, sajnos, 
uem elégséges a mi szerény véleményeink 
nyilvánosságrahozatala.

Liptay András.

Letiția Al. Stamatiad 
képklállltása Déván.

Stamathd kstőmüvésznő folyó hó 1-én nyi
totta meg KepkiálHtását városunkban a város
háza nagytermében.

Huszonnyolc szebbnél-szebb és változatosabb 
csendélet és tájkép díszíti a termet.

E jeles tehetség egyes művei teljesen ma
gával ragadják a szemlélőt. Tájképei igen 
hangulatosak, a távlat biztos ábrázolása, a tó
nusok meleg összhangja jellemzik alkotásait. 
•Nagybányai tájképei meleg derűjén áthúzódó 
melankóliájából, tiszta, vizpárás levegőjéből 
finom, bár kissé élénk tónusaiból kivenni a 
művésznő biztos lendületét.

Széles és kissé pemecselő ecsetveze’ése a 
körvonalak merészsége miatt számos képénél 
a finom szinhatás, viszont egyes tájképeknél 
kissé nyugtalan szinellentét nyilvánul meg.

Stamatiad festőmüvésznö feltétlen naturalista. 
Csendéleteiben gyöngéd és lágy szinakkordok 
kifejezésére törekszik. Meleg tónusu csendéle
teiben, termékeny, fürge és nagy vonásaiban 
lehető egyszerűségre törekvő, szépet alkotni 
akaró müvészlélek nyilatkozik meg.

Tájképei közül igen hangulatosak „Téli táj
kép", „Zazar vize Nagybányán®, „Őszi erdő', 
„Nagybanyai részlet", „Nyár", „Margia folyó". 
Csendéletei közöl igen szépek : „Sárga Mar
garéták", „Krizantémok", „Csendélet’* stb.

A művésznő Ízléses plain-air képeivel nagy
bányai látogatása után az aradi kulturpalo’ában 
rendezett kiállításon szép sikert ért el. Dévai 
képkiállítása folyó hó 12 ig fog tartani (d e. 
8—12, d. u. 2—1/i7) s reméljük, hogy közön
ségünk teljes megértéssel és szeretettel fogja 
felkeresni a tárlatot. Rosenfeld Lajos.

Az odóvnlloniások benyújtása.
A Monitorul Oficial f. évi március hó 4 iki 

számában megjelent p. ű. miniszteri rendelet 
szerint a f. évi április hó 1-től érvénybe lépő 
Uj adók kivetéséhez az egyenkénti deciarátiok 
(vallomások) f. évi március hó 15 tői kezdődő- 
leg f. évi április hó 15-ig bezárólag nyújtandók 
be, a colleciiv vallomások pedig szintén f. évi 
március hótól legkésőbb o nappal azelőtt teen
dők meg, mielőtt a bizottság abban a község
ben, amelyben azdllető fél lakik, működését 
megkezdené.

Az egyenkénti vallomások a fél lakóhelye 
szerint illetékes perceptioknál az azokon feltün
tetett ár befizetése ellenében már most besze
rezhetők, a coílectiv vallomások a községi elöl- 
járóságnál állanak a vaUomástevő felek ren
delkezésére.

I. A községekben lakó gazdálkodóknak, 
kisiparosok és kiskereskedőknek kétféle kol- 
lecliv declaraíioban kell megtenniük a vallo
másukat és pedig:

1. Az 1. számú kollectiv declaratioban csak 
azok a falusi föld- és házbirtokosok jönnek, 
akiknek nincs semmi másból jövedelmük sem 
abban a községben, amelyben laknak, sem 
más községben. Azon esetre, ha egy falusi 
■gazdának más községben is van ingatlana, kér
heti az ottani község elöljáróságától, hogy a 
kollectiv declaratioba felvegye. Ha ezt nem 
teszi, akkor azon község ingatlanáról 3. számú 
declaratiot köteles beadni.

Kereskedők, nuinlosoR 
ésépittetők figyelmébe!

2. A 2. számú kollektív declaratioban azok 
a községi kiskereskedők, kisiparosok, haszon
bérlők, fuvarosok, zsellérek jönnek, akiknek más 
községből jövedelmük nincs és rendes könyve
lést nem vezetnek, mert ha rendes könyvelést 
vezetnek, vagy más községben is van jövedel
mük, vagy haszonhajtó foglalkozásuk, akkor 
egyénenkénti külön vallomást kötelesek adni. 
Ezen declaratioba tehat azon foglalkozásúak 
fognak felvétetni, akik a jelenlegi I. és III. oszt, 
kér. adó kivetési lajstromában szerepelnek.

Úgy az 1. mint a 2. számú declaratiok a 
felek bemondása alapján a közs. jepyzők által 
töltendők ki s a felek azt a megfelelő rovatban 
aláírni kötelesek annak igazolásául, hogy a 
vallomás helyesen vétetett fel.

II. A városi lakósság egyénenként köteles 
vallomást adni a 3. vagy a 4. számú decla
ration.

1. A 3. számú declaration a városi ingatla
nokat kell bevallani. Ha valakinek 2, vagy 3 
háza van 3 különböző u’cában, mindenikről 
külön vallomást köteles adni. Csak az ugyan
azon utcában egymás után következő házakat 
veheti fel egy vallomásban.

2. A 4-ik számú declaration a kereskedők, 
iparosok és szabad foglalkozásnak és azok kö
telesek vallomást adni, akik mérleg alapján 
adóznak (részvénytársaságok).

3. Városokban mindazon családfők köte
lesek egyéni vallomást adni a 4 ik számú min
tán, akik a törvény 54 §-a értelmében a maxi
mális 10 leu adó fizetésére kötelesek, tehát a 
kiknek nincsen adó alá eső jövedelmük vagy össze
sen 10 leunál kevesebb adót kellene fizetniök 
létező jövedelmük után.

4. Az összjövedelmi adó szempontjából 6-ik 
számú declaratiot mindazoknak kell beadniok, 
akiknek több foglalkozásból származó jöve
delmük van s akiknek az eltartása alatt levő 
családtagokkal együtt a bruttó összjövedelmük 
a 10000 leit eléri.

Ha valakinek a lakhelye szerint illetékes 
percepția kerületében csak egy féle adó alá 
tartozó jövedelme van és ezt az alap adó (föld
adó, kereseti adó) vallomásában felemlíti, nem 
köteles az összjövedelméről külön vallomást 
adni, kivéve, ha családi terhek címén adócsök
kenést igényel. Az ipari foglalkozásból szár
mazó jövedelmet akkor is be kell vallani ha 
az a 10000 leit meg nem haladja.

A fizetést és a tőkéből származó jövedelmet 
az 1922 évi állapot szerint kell bevallani.

Az adómentességek a jövedelem adónál nem 
jönnek figyelembe, itt tehát az adómentes 
gyárak és iparvállalatok jövedelme és az adó
mentes házak jövedelmét is be kell vallani.

A jövedelemadó vallomáshoz mindenki csa
tolni tartozik a más perceptíához tartozó közsé
gekben beadott vallomásának másolatát 1 pél
dányban.

Ha azonban más perceptíához tartozó köz
ségekben levő jövedelméről is a vallomást a 
lakóhelye szerint illetékes perceptiához nyújtja 
be, abban az esetben az idegen perceptíához 
tartozó vallomásokat 2 példányban köteles csa
tolni, melynek az egyike az illetékes perceptiá
hoz át lesz téve.

Gyárak és iparvállalatok, amelyekben ötven
nél több munkás van alkalmazva, szintén te
hetnek 6. mintájú kollektív declaratiot, de csak 
abban az esetben, ha az illető alkalmazottak
nak fizetésükön kivül más jövedelmük, vagy 
földük nincsen.

Az egyénenkénti vallomások az illetékes 
perceptiákhoz nyújtandók be. A percepția azo
kat az érkezés sorrendjében lajstromba foglalja 
s a félnek a benyújtásról elismervényt ad.

— Az „Ámor" mozgó műsora. Vasárnap és 
hétfőn, április 8. és 9-én d u. 5 és este fél 9 
órakor „Lili" cimü társadalmi filmszinmü 8 
felvonásban kerül bemutatásra fényes kiegészítő 
műsor keretében. Csütörtökön, április 12-én 
„A szerelem virágai" lesz bemutatva.

Azonnal szállítok raktárról vagon és 
ládatételben cseh táblaüveget, gittet, 
porcellánt, kőedényt, tordai befőttes 

és ugorkás üveget
a legolcsóbb napi árak mellett.

HÍREK.
— A kőrösbányai főszolgabírót Aradmegya 

alispánjává nevezték ki. Dr. Joe G hermán kő
rösbányai főszolgabírót, aki az általános válasz
tások alkalmával Hunyadvármegye választási 
elnöke volt, a belügyminiszter Beles Jenő dr. 
helyébe Aradmegye alispánjává nevezte ki.

— Házasság. Gyarmati Ferenc, a „Hunyad
vármegye" felelős szerkesztője szombaton, már
cius hó 31-én tartotta esküvőjét Mischung Irén 
urleánnyal Déván.

—- Kinevezések. Popa Romolus dévai tör
vényszéki irodaigazgató irodafőigazgatóvá lett 
kinevezve a Vil ik fizetési osztály 3-ik foko
zatába. — Özv. Kompcdyné, sz. Moga Anna 
a dévai járásbírósághoz írnokká.

— A Gazdasági Ipar uj kezekben. A Gazda
sági Ipar Részvényiarsasag, mely nemrégiben 
különböző okok miatt beszüntette üzemét, 
egész berendezését Pascu mérnöknek adta bérbe^ 
aki friss energiával fog hozá az üzem fellen
dítéséhez.

— Áthelyezés. Éles Simon aradi járásbirót 
Kőrösbanyara helyezték át s helyébe Aradra 
Muntean János turnuszeverini járásbirót ne
vezték ki.

— Halálozás. Ifj. Varga Jánosné szül. Pap 
Zsófia f hó 3-án Déván elhunyt.

— A dévai református ifjúság műsoros es
télye Piskin. F. hó 2-án, husvét másodnapján 
tartotta meg a dévai ref ifjúság műsoros es
télyét Piskin, a Mohilla-féle vendéglőben, igen 
szép közönség jelenlétében. A dévai műked
velők, két szám kivételével, ugyanazon műsor
ral szerepeltek, mint a közelmúltban tartott it
teni estélyen : Nyitány, Első szerelmes levélr 
Dalok, Az, egérfogó, Eisler Fanni estélye, Ház- 
tüznéző, Élőkép. A műsort tánc követte, amely 
legjobb hangú atban késő reggeli órákig tar
tott. A szép anyagi és erkölcsi sikert elért mu
latság rendezéséért e/uhal is Fábián István s. 
lelkészt illed elismerés. Kár, hogy a vetítés a 
közönségnek olykor-olykor bosszúságot okozott.

— Hirtelen halál. Kiszelv Sándor dévai ács
mester mult hó 30-án munkaközben összeesett 
és azonnal meghalt. Az orvosok megállapítot
ták, hogy a 36 éves munkásembert agy- és 
szivszélhüdés ölte meg.

— Meg lesz az uj utca is. A Fehér-Kereszt 
építésével kapcsolatban a volt Dobay és Kos
suth Lajos-u’cákat összekötő uj utca megnyi
tásán is dolgoznak, amennyiben annak kikö
vezése iránt az első intézkedések megtétettek.

— Molnár Ferenc Ördöge Vulkánban A vul
káni ambicios műkedvelők nagy dolog elvég
zésére vá’lalkoztak. F. hó 14-én ugyanis Mol
nár Ferenc Ördögét fogják előadni a V. S. C. 
támogatásával. A próbák már jó régen folynak 
s azt sej'ettik, hogy a nagyközönség a mű
kedvelői nívón felülálló színjátszást fog végig
nézni Szereplők a következők : János a festő 
— Spitzer Béla, László — Berkovits Ferenc, 
Jolán — Maiz Janka, Ördög — Vass Berci, 
Elza — Kovács Manyi, Cinke — Budai Ma
nyi, András — Fekete József. A rendezést 
Balla Béla eszközli. Súgó — Eisler Antal.

— Árverési hirdetmény. A Dévai Iparbank 
R T pénztári helyiségeben 1923. április hér 
15-én délután 3 órakor zálogárverést tart, mely 
alkalommal az 1923. február 15-ig lejárt, de~ 
nem rendezett tárgyak kerülnek eladásra. Dé
vai Iparbank rt ez i-s

— Nyilvános köszönet. Déva város tanácsa 
ezúton is legmélyebb köszönetét fejezi ki özv.. 
Markovitsnénak a városi parkalap javára aján
dékozott 1000 lei adományáért.

— Az adóhivatal hirdetménye. A dévai adó
hivatal 1033—923 számú hirdetményében fel
szólítja az összes adóköteleseket, hogy adó- 
vallomásukat a törvényes következmények terhe 
mellett f. hó í5-ig okvetlenül nyújtsák be. —- 
Percep’ora’ut circ urban. Deva, 1923. április 
hó 5. Joan Olar iu. perceptor.

B. BAL, DEVA
TELEEON 27. „ »
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— Budapesti mintavásár. Ma már felesleges 
41 különböző országokban rendezett mintává* 

r sárok, kiállítások jelentőségeiről vitatkozni, hi- 
: szeri minden ország kormánya támogatja az 
ilyet s az odautazókat utazási s más kedvez
ményekben részesíti. Az idén május 19. és 28- 
íka között fog megtartatni a budapesti minta
vásár, amelyet Erdély és Bánát kereskedői, 
iparosai, importőrjei tavaly is szép számmal 
kerestek fel. A kolozsvári kereskedelmi és ipar
kamara ez évben is elhatározta, hogy a keres
kedők, iparosok részére a budapesti mintavá
sárra tanulmányi kirándulást rendez. Evégből 
felhívja Erdély és Bánát azon kereskedőit, ipa
rosait, akik e míntavásárt meg akarják tekinteni, 
hogy ebbeli szándékukat dr. Kiss Béla kama
tai titkárnál írásban jelentsék be. A felulazás 
mikéntjére, az útlevél beszerzésére vonatkozó, 
valamint egyéb szükséges felvilágosításokkal 
a kamarai titkár (Kolozsvár) készséggel nyújt 
felvilágosításokat.

— A nagyenyedi deákélet. E címen Dr. Ikafalvi Dié- 
aes Jenő kézdi vásárhelyi ügyvéd, lapunk munkatársa tol
lából ez év nyarán érdekes könyv jelenik meg, mely 
mintegy 160 oldalon a Millcneum előtti évtized nagy- 
enyedi diákéletéről ad szines leírást. A könyv iránya és 
tartalmára ráv’lágitriak az egyes fejezetek cimei, melyek 
a következők: Bevezetés, A bennlakás, Diáktársadalom, 
A jurátusok, Az urak, A szolgák, Mit evett a diák ? Az 
iskola, A kollégium udvar és kert, Diákcsinyek, Öröm és 
gyász, A virtus, A szabadban. Vakáció, 26 év múlva. 
Szerző ezúton kéri az érdeklődőket előfizetésre. A meg
rendeléseket szerző címére Kézdivásárhelyre levelező- 
Sápon kell beküldeni. A könyv ára utánvételes posta- 
költséggel 28 lei. Ha megfelelő előfizető nem jelentke
zik, a könyv kiadása elmarad a horibilis előállítási költ
ségek miatt- A rendelés a könyv átvételére kötelez meg
jelenés esetén.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS. 
^3=================================^^

H9ILTTÉR.
X tavaiban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk 

. Félreértések elkerülése végett szives tudo
mására hozom a t. vendéglős és korcsmáros 
araknak, hogy sörtengroban és detailban csakis 
íz ő részükre szolgálok ki.

Tisztelettel Irsat Samu, 
?» í i a Három Cserfa sör raktárosa.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy 

gép- és épületlakatos 
mühelyilnket 
megnyitottuk és elvállalunk min
dennemű gazdasági gépek javí
tását, villany- és vízvezetékek, 
szivattyúk, valamint sóraktári 
gépek szerelését és javítását.

Kérve a nagyérdemű közönség szives párt
fogását, maradunk kiváló tisztelettel

KOHN és SPRINGER Deva, Str. Reg. Ferdinand 4.
Ugyanitt egy tanuló felvétetik 
és három cséplőgarnitura eladó. 62 3-3

Kitűnő, izleteshízlkíszt 
kapható házhoz hordva vagy háznál 
Deva, Str. Caza Voda (Székely-u.) 20.

ZONGORA 
megvételre kerestetik. 

Cim a kiadóhivatalban.

Pár ezer használt 
tégla eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Hegedűk |
megvételre kerestetnek.

Cim a kiadóhivatalban.

BÚTOROK!
fényezett, tele és keményfa hálók, 
ebédlők, hajlított székek, gummi- 
kerekü gyermek sportkocsik, kony
haberendezések, úgyszintén egyes

7 bútordarabok is nagy választékban 
s állandóan napi áron alul kaphatók.
Bútorok szakszerű renoválása.

Elvállalok továbbá a szakmába vágó min
denféle épület- és butormunkálatokat.

Rosenberg íüaoő 
butorraktára, épület- és bútorasztalos 

Déva, Sir. Reg. Marín IS. (Dr. SzegB-féle ház.)
' ' • - ■ - . .................. -.

GAZDASÁGI IPAR R. T. DÉVA
(VOLT TAKARMÁNYGYÁR) 

MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPJAVÍTÓ 
MŰHELY, VAS- ÉS FÉMÖNTÖDE.

Elvállal legjutányosabb feltételek 
mellett gépek, autók, motorok, 
vasúti jármüvek stb javítását.

Mindennemű gépiberendezésekhez 
szükséges vas- és fémalkat
részek és szerelvények le- 
öntését és megmunkálását.

55 5-8

BekOtttehetfi. Igen Iá forgalmú helyen IeM 

házak, 
egy kéthöves 7 atm. benzin-malom

640 □ -öl területtel,
egy teljesen jó karban levő eredeti Schunda-cimbalom, 
10 darab gyönyörű márványasztal 
kedvezményes áron eladók. 
Aki ingót vagy ingatlant venni, eladni akar, vagy 
megbízható tanácsra van szüksége, a legteljesebb 

bizalommal forduljon irodámhoz.

Információs és tanácsadó iroda

Nádasdy, ipartestület.

Egy ház
gyümölcsös kerttel

megvételre 
kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban. 77 i~i 

ÉRTESÍTÉS! Megérkezett a hires barna Maláta

HÁROM CSERFA SOR
(DREI EICHEM BOCK-BIER „A IA MÜNCHEN”.) EzIM szerint Erdély légim síre !

Nagybani eladás hordókban és üvegekben. 

Tiz üveget házhoz szállítunk.
Az üvegek mással cserélendők.

:: ;; Kölcsönüvegekért betétet kell hagyni. :: ::
DREIEICHEN-BRĂU

Egyedüli elárusitás Déva és vidéke részére 56 3-3

IRSAI SAMU^nál DEVA, (Magyar-utca) 9. sz.

M ÍÍÍfflE3IBHl£3l^

Hz „Rgrária" Gyümölcsértékesitő 

és Központi Szeszfőző Szövetkezet 

rendes évi közgyűlése 
folyó évi április hó 15-én délelőtt 11 órakor, 
vagy ha elegendő részvényes meg nem jelenne^ 
folyó évi április 22-én délelőtt 11 órakor 
fog saját hivatalos helyiségünkben (Strada 
Uzinei 4. szám) megtartatni.

Felkérjük a tisztelt üzletrésztulajdonosokat,,., 
hogy üzletrészeiket a közgyűlést megelőző na
pig a Dévai Takarékpénztár Részvénytársaság
nál helyezzék le, különben szavazati jogukat 
nem gyakorolhatják.

Az igazgatóság. 
Tárgy sorozat :

1. Elnöki megnyitó, jegyző és jegyzőkönyvi 
hitelesítők kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi 
jelentése, a zárszámadások bemutatása és az 
igazgatóság indítványai, felmentvény megadása.

3. Az alapszabályok 34. §-a szerint bejelen
tett esetleges indítványok tárgyalása.

Déva, 1922. március 30-án.

Az igazgatóság évi jelentése, valamint a 
zárszámadások eredeti példányban naponta hi
vatalos helyiségünkben megtekinthetők. 72t-t

BALOGH JÓZSEFí 

műszerész és elektrotechnikai műhelye
DEVA, STRAPA HORIA (ARAD1-UT) 2 ■

Autogarázs. □ Benzin-, olaj-, karbid- 
pótló állomás. □ Raktáron automobil, 
kerékpár, permetező alkatrészek. □
Kerékpár külső és belső gummik. □ 64 3 « 

Vulkanizálás. □ Gyors és pontos kiszolgálás. >

Eladó hâzah!
Déván, a Sír. Aurel Vlaicu (Magyar- 
ufca) 12 sz. alatti 5 szoba, konyha, 
kamara és fürdőszobából álló ház, í 
valamint az ugyanazon telken levő 
2 külön épület, melvek mindegyiké
ben 2 szoba-konyhából álló lakás van

SZABAD KÉZBŐL ELADÓ.

Felvilágosítás kapható Déván 75 1

dr. Laufer Árpád ügyvédi irodájában. ■

Kivándorlás miatt villanymotorral felszerelt

íözmosútla olcsón ílaíí.
Cim : Str. G. Coșbuc No. 5. « 1 3

Nyomatott Laufer Vilmns villanverőre berendezett ^vorssajtóján. Déván.


